

全市电影创作培训班在天津师范大学举办

推动天津电影创作高质量发展

本报讯(记者 张钢)昨日,全市电影创作培训班在天津师范大学举办。本次培训班由天津市委宣传部、天津市电影局主办,天津师范大学音乐与影视学院协办,邀请中宣部电影剧本规划策划中心副主任、电影局制片处处长梁英华和知名编剧全勇先授课,吸引了全市影视创作生产单位电影编剧和专业院校师生代表等百余位电影创作者参加。

全勇先针对影视作品的创作情况,阐述了创作中的人物塑造、人物关系构建、故事结构设置、情节推进、情感发展及细节处理等电影元素的运用以及文学基础

在电影创作中的重要性。他以自己编写的主旋律电影《悬崖之上》举例说:“作为一部谍战片,海外流行的商业片模式都是‘007’那样的,主人公上天入地、无所不能,但我们的作品不能那样拍。因此,我选用了孩子的视角,表现其父母各自在谍战岗位的工作。这样处理,既可以体现出革命先辈卓越的智慧,又能以一个家庭为缩影,让观众对其最后的牺牲产生共情。”针对现场参训学员的提问,他表示:“年轻编剧一定要练好自己的基本功,打铁还需自身硬,平日需要洞察身边的人和事,打好根基,遵循艺术规律,自然能够成为一名合格的编剧。”

梁英华回顾了天津电影在全国电影界中的地位,分析了中国电影编剧面临的困境与挑战,指出了当前电影剧本创作的问题与不足,并提出了合理的意见和建议,理论讲解透彻,案例分享生动,具有很强的针对性、指导性和可操作性。他说:“近年来,我们的主旋律电影深受观众欢迎,除了质量大幅提升外,也与影片的题材范围扩大有关,所有突出正确价值导向、弘扬正能量的题材都是主旋律作品,希望大家能够在丰富的类型片中找准切入点,创作出更多让观众喜欢的电影。”

此次举办电影创作培训班旨在进一步激发电影创作活力,加强电影剧本创作,发现和培养优秀编剧人才,推动天津电影创作高质量发展,为电影强国建设贡献天津力量。参训学员纷纷表示,会认真向老一辈电影艺术家学习,坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民,崇德尚艺、潜心创作,为推动天津电影创作高质量发展贡献力量。

据了解,近期,我市发布《天津市优秀电影剧本征集活动启事》,面向全国征集“天津人写、讲天津事、有天津味”的优秀电影剧本。

演绎革命母亲成长史诗

评剧《革命家庭》全国巡演津门启幕



好评。它以戏曲类榜首之姿斩获文华大奖,入选文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品,还入选2020—2024年戏曲创作优秀案例征集,被誉为“红色经典之作、戏剧高峰之作、天津代表之作”。

在艺术呈现上,评剧《革命家庭》独具

匠心。它以方承的回忆为叙事切入点,构建出调度自由的写意风格与多维立体的舞台空间,既保留北方剧种的民间韵味,又注入新时代的多元表达,实现了革命与人性的艺术融合。幕后团队更是集结了全国一流创作力量:编剧徐新华、导演张曼君、文学指导盛和煜,以“一棵菜”的创作精神保障艺术品质。

为进一步提升该剧的艺术水准,促进艺术交流,今日在津举办一场专家研讨会,围绕评剧《革命家庭》的剧本创作、导演手法、表演艺术、舞台美术等方面展开深入研讨,为其在后续巡演中的不断完善提供助力。

“评剧作为传统艺术,如何在新时代讲好红色故事,让红色基因通过戏曲艺术得以传承,是我们一直在思考与探索的问题。”谈及巡演,曾昭娟表示,“此次天津作为巡演始发站,演出收获观众热烈反响,给了我们极大的信心。接下来,我们将奔赴北京、河北、河南等地,把《革命家庭》中蕴含的革命精神与艺术魅力传递给更多观众。”

李叔同诞辰145周年纪念展在天津博物馆开展

品读“海河之子”的君子之交



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日,“君子之交淡如水——李叔同诞辰145周年纪念展”在天津博物馆开展。展览通过文物与史料,将这位“海河之子”与友人之间的故事娓娓道来,以此诠释“君子之交”的内涵,传承美好品德与高尚情操。该展览由天津博物馆与李叔同故居纪念馆共同打造。

李叔同于1880年出生在天津,少时即展露才华。他继承传统,中西合璧,在戏剧、音乐、美术等领域取得了开创性成果,是近现代文化艺术先驱。位于海河岸边的李叔同故居纪念馆,持续吸引八方游客前来感受大师风范。

此次展览并非单独聚焦李叔同的艺术成就,而是挖掘并讲述这位旷世奇才与几位挚友的往事,体现他们的高尚品格和真挚友谊。该展览策展人、李叔同故居纪念馆展览研究部工作人员刘强说:“第一单元‘惺惺相惜’介绍李叔同与夏丐尊、刘质平、丰子恺因为性情相近以及对艺术的爱好、对教育的热忱,从而相识相交的过程。第二单元‘情深谊厚’,展示了李叔同与友人之间彼此尊重、相互信任、真诚以待,以诠释君子之交的本质含义。第三单元‘照亮彼此’则展示了友人在李叔同影响下纷纷收获灿烂的人生,由此也说明一份好的友谊能给人带来多大的益处。”

此次展览展出49件(套)文物藏品、306张历史照片,既有天津博物馆馆藏李叔同早年书法作品,也有从平湖李叔同纪念馆借展的文物。其中,多件首次来津展出的信札成为他们友情的重要见证,特别是写有“君子之交,其淡如水”的李叔同遗书,是整个展览的核心展品,精准点明展览主题。

李叔同故居纪念馆馆长张莹表示,此次从平湖李叔同纪念馆借展的13件文物展现了李叔同的人生风貌。博物馆的核心价值在于“以物说话”,通过文物传递李叔同的人文思想。本次展览突破了人物类纪念馆常规的生平、成就展示模式,转而从价值观层面切入,深度呈现李叔同的人文精神与人格特质,希望通过展览让观众更深入地了解这位“海河之子”,感受其文人风骨与精神力量。

据悉,馆方还将推出系列活动,包括李叔同后人及文化学者主讲的专题讲座、“板凳上的博物馆”活动等,并同步推出“交友系列”文创产品。

2025年书香天津·校园大学生“悦读之星”评选结果揭晓

本报讯(记者 仇宇浩 张雯婧)昨日,“品读优秀经典·赓续津沽文脉”2025年书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动决赛,在天津师范大学会议中心举办。

活动由市新闻出版局、市教育委员会主办,市高等学校图书情报工作委员会、天津高等教育文献信息中心、天津师范大学承办,旨在引导大学生在书香浸润中不断提升思想道德修养和科学文化素质。

2025年书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动共征集作品470部,线上、线下参与总人数超千人,活动总浏览量超过27万次。经选拔,来自全市52所本科院校、军事院校及部分独立院校、高职院校的52位选手入围决赛。

决赛现场,选手们围绕主题并结合自身经历,分享了阅读《中国文化精神》《百名院士的红色情缘》等图书的感悟。经过激烈角逐,8人获一等奖,16人获二等奖,28人获三等奖,优秀指导教师奖、优秀组织奖、优秀团队奖同时揭晓。

书香天津·校园大学生“悦读之星”会旗交接仪式在现场举行,天津师范大学代表与下一届活动承办单位天津工业大学代表交接了会旗。

“马博会”上感受“天马”气息

10月23日9:30,这是天津银行·2025天津马拉松为参赛选手们设定的,为期三天领取参赛物品的起始时间,同时也是今年天津马拉松博览会的正式开放时间。

为了第一时间领到参赛物品,给自己的“天马”参赛经历增添一份特殊记忆,有多名预约了昨天上午领取参赛物品的选手,赶在9:30来到位于梅江会展中心S馆的天津马拉松博览会参赛物品发放区域,在那里,核验参赛选手报名信息、身份信息以及打印领物小票的通道全面启动,工作人员、志愿者集体用掌声欢迎着今年来得最早的跑者们。

参赛号码C2094,家住东丽湖的王克强今年40岁,投身马拉松运动才一年的时间,之前只有两次半程马拉松的参赛经历,“天马”是他第一次报名参加全程马拉松比赛,很幸运“中签”获得参赛资格。王克强完成个人信息核验后,参赛物品领取小票上打印的时间是“09:31:31”,紧跟着,

他正式进入参赛物品领取区域。根据小票上呈现的信息,他在近60个号码布芯片领取窗口中,很快找到了自己要去的24号窗口。在签署《参赛承诺书》、领取了属于自己的号码布后,王克强又在志愿者的指引下,顺利进入下一个区域,领取参赛T恤和参赛包。9:35,也就是前后只用了3分钟多一点的时间,王克强已经在偌大的参赛物品发放区内,便捷、流畅地完成了所有流程,他说,作为一个天津人,作为一名新加入马拉松项目的跑者,他非常期待本周日能顺利完赛,在家乡的赛道上,拥有属于自己的第一个“全马”成绩,这也将是被记录下的第一个个人最佳成绩(PB)。

每一名参赛者领取物品后,都将根据“马博会”的动线,从物品发放区进入后面的体育消费活动区、路跑文化交流区、天津文化旅游美食市集区、天津科技成果展示区、再生环保体验区……以“体育融合·绿色共享”为主题的本届“马博会”,旨在推动“文旅商体”融合,也切实带给每一名跑者与前来参观的市民不一样的感受。

满足感,应该是每一名参赛者的共同感受。“马博会”上,随处可见参赛包拍照,发布个人社交媒体或者朋友圈的参赛者,内容丰富的参赛包中,甚至还有参观景区的优惠券,蕴含了天津人热情好客的满满诚意。新鲜感,应该是所有参观“马博会”的人共同的感受,比如那个手捧托盘喜迎八方来客,为大家送上欢迎小点心的阿童木机器人,几乎每个人都想要举起相机或手机,为“他”拍照,而整个博览会,能够拍摄记录的内容实在太多。

40多年历史的“天马”,正等待着33000名跑者,本周日上午再次共赴热爱,“马博会”的那面“寄语墙”上,昨天上午很短时间内,也贴满了大家写给“天马”,写给天津的祝福与爱。

记者 顾颖

天津银行·2025天津马拉松



本组摄影
记者 崔跃勇



沉浸式回顾44载发展历程 天津马拉松文化展开幕



本报讯(记者 张璐璐)昨天上午,2025年天津马拉松文化展在梅江会展中心开幕。本次展览以“1981—2025天津马拉松主题展”为核心,通过丰富史料、珍贵实物与创新展示形式,全景式呈现了天津马拉松40余年的发展历程,为市民与跑友打造了一场沉浸式的体育文化盛宴。

开幕式在热情洋溢的全民健身表演中拉开帷幕。由17位不同时期冠军组成的“‘天马’军团”亮相现场,他们中既有国家级运动健将,也有年过八旬仍坚持奔跑的“常青树”,成为“天马”历史的生动见证。首届天津马拉松男女冠军明秉方、罗敏琴等代表共同参与了活动。

展览面积达210平方米,构建了一个可触摸、可感知的马拉松文化空间。近200幅历史图片按时间顺序排列,从1981年首届“飞凤杯”的珍贵影像,到2025年最新赛事路线图,生动再现了赛事从165人参与发展到如今33000人规模的精彩历程。

本次展览现场展示了2025年天津马拉松完赛奖牌,奖牌以“美美与共 天作之合”为理念,呼应多元文化与马拉松精神的融合。

音乐疗愈沙龙 用旋律为心灵“释压”



10月22日,驻津央企中国铁建大桥局所属二公司工会在深圳地铁项目举办“音乐团体疗愈沙龙”活动,职工们暂别繁忙工作,在音乐的浸润中开启身心疗愈之旅。

此次活动为奋战在城市建设一线的职工提供了优质人文关怀,助力大家以更健康、更饱满的状态投入工作与生活。接下来,该公司将持续深化健康关爱机制,以精准服务护航职工美好生活,为企业高质量发展凝聚奋进力量。

敬告用户

我公司将与2025年10月25日至2025年10月31日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司

体操世锦赛女子个人全能 张清颖摘铜

本报讯(记者 苏娅辉)2025年世界体操锦标赛昨天在雅加达展开女子全能决赛的争夺,中国队18岁小将张清颖以54.633分获得铜牌。这是她首次获得世锦赛个人全能奖牌,也是继2019年世锦赛的唐茜婧之后,中国女子体操队再次获得个人全能奖牌。

资格赛中,张清颖出战全部4项,邓妍兰出战跳马、杨凡予出战高低杠、周雅琴出战平衡木。18岁的张清颖表现出色,四项得分为跳马13.100分、高低杠13.400分、平衡木14.366分、自由体操12.833分,以53.699分排名第4晋级个人全能决赛,并排

张帅挺进广州网球公开赛8强

本报讯(记者 苏娅辉)在昨晚进行的2025广州国际女子网球公开赛女单次轮比赛中,两届赛会冠军张帅以3:6、6:3、6:2逆转埃里亚斯,成为本站赛事唯一晋级8强的中国“金花”。

女单率先登场的王雅繁以3:6、1:6不敌从资格赛突围的孙璐璐,后者本赛季首次挺进巡回赛女单8强。随后出战的王曦雨在决胜盘3:1领先的情况下连丢5局,最终以3:6、6:2、3:6输掉这场耗时2小时10分钟的鏖战,无缘女单8强。女双赛场,汤千慧/阿普尔顿以4:6、2:6不敌伊娃/奇

琴诺克,王雅繁/奥索里奥以5:7、4:6负于格里森/普里丹金娜。

此刻,签表中的中国“金花”只剩下晚场出战的张帅。张帅目前世界排名第122位,本站赛事凭借外卡参赛,埃里亚斯世界排名第100位,这是双方的首次交锋。虽然以3:6丢掉首盘,但经过试探也让张帅找到了比赛节奏和应对对手的办法,她以6:3扳平大比分。决胜盘,张帅开局连保带破以4:0领先。从第二盘开始,她打出一波连下8局的得分高潮。随后4局双方各自保发,张帅以6:2锁定胜局。